

藏文名称：西藏自治区党委机关报

新华社记者

2025年秋天，一段不凡的时光，注定被历史铭记。

从天津到北京，世界媒体的目光紧紧追随习近平总书记的步伐——

8月30日到9月4日，密集参加数十场双边活动，会晤30多位国际政要，先后出席上海合作组织天津峰会、中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动。

站在天安门城楼上，习近平总书记向世界郑重宣示：“中华民族伟大复兴势不可挡！人类和平与发展的崇高事业必将胜利！”

环顾世界，百年变局加速演进。处在人类社会发展的十字路口，有人迷茫彷徨，有人选择勇毅前行。中国紧紧把握历史大势和发展潮流，发出坚定不移走和平发展道路、推动构建人类命运共同体的时代强音，为变乱交织的

世界注入宝贵稳定性、确定性，为人类文明进步作出新的贡献。

以人类前途为怀、以人民福祉为念。举世瞩目的“中国主场”，让世界看到一个矢志复兴、砥砺奋进的负责任大国对和平发展的珍视与坚守，看到大党大国领袖挺膺担当、心系天下的宏阔视野和博大胸襟。

(下转第四版)

2025年9月 10 日 星期三

乙巳年七月十九

今日八版

第24088期

中国西藏新闻网网址：<http://www.xzxw.com>

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

## 回信

全国特岗教师代表：

来信收悉。“特岗计划”实施20年来，广大特岗教师积极投身乡村教育事业，扎根三尺讲台，潜心耕耘、默默奉献，展现了人民教师的情怀和担当。

教育大计，教师为本。希望你们继续坚守教育初心，不断提高教书育人本领，用心用情呵护引导孩子们健康成长，努力培养出更多德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，为推进乡村振兴、建设教育强国作出新的贡献。

教师节即将来临，向全国广大教师和教育工作者致以节日祝贺和诚挚问候！

习近平

2025年9月8日  
(新华社北京9月9日电)

新华社北京9月9日电 在第四个教师节来临之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给全国特岗教师代表回信，提出殷切希望，并向全国广大教师和教育工作者致以节日祝贺和诚挚问候。

习近平在回信中说，“特岗计划”实施20年来，广大特岗教师积极投身乡村教育事业，扎根三尺讲台，潜心耕耘、默默奉献，展现了人民教师的情怀和担当。

习近平强调，教育大计，教师为本。希望你们继续坚守教育初心，不断提高教书育人本领，用心用情呵护引导孩子们健康成长，努力培养出更多德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，为推进乡村振兴、建设教育强国作出新的贡献。(回信全文另发)

中共中央政治局常委、国务院总理李强对做好特岗教师工作作出批示指出，习近平总书记给全国特岗教师代表回信，充分体现了党中央对教师队伍的关心和重视。

(下转第三版)

习近平回信勉励全国特岗教师代表不断提高教书育人本领努力培养出更多德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人

# 习近平会见葡萄牙总理蒙特内格罗

新华社北京9月9日电(记者 马卓言)9月9日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见葡萄牙总理蒙特内格罗。

习近平指出，中国和葡萄牙都是历史底蕴深厚的国家，两国人民都拥有开放包容、进取自主的精神特质。双方通过友好协商妥善解决了澳门问题。近年来各领域合作取得重要成果，树立了不同社会制度、不同国情国家相互尊重、互利共赢的典范。今年是中葡建立全面战略伙伴关系20周年。中方愿同葡方加强战略沟通，把握双边关系正确方向，让中葡关系上好加好，以团结合作为两国和世界繁荣进步作出更大贡献。双方要赓续传统友好，相互信任、相互支持。深化发展战略对接，拓展创新、绿色、海洋、医药等领域务实合作，发挥澳门独特桥梁作用，用好

中国—葡语国家经贸合作论坛等机制，实现更高水平互利共赢。鼓励文化、教育、旅游、科研领域交往，深化人文交流。国际形势越是变乱交织，中欧越要加强沟通、增进互信、深化合作。希望葡方同中方一道，坚持中欧伙伴关系定位，推动中欧关系持续稳定健康发展。

习近平强调，今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是联合国成立80周年。世界进入新的动荡变革期，人类又一次站在历史的十字路口。中方愿同葡方密切多边协作，共同践行真正的多边主义，维护联合国权威，维护自由贸易体制，推动构建更加公正合理的全球治理体系。

蒙特内格罗转达德索萨总统对习近平主席的诚挚问候。蒙特内格罗表示，葡中关系历史悠久、面向

未来，两国通过友好协商妥善解决澳门问题。过去25年澳门成功实践，充分证明葡政府当年作出了正确决定。葡方将继续奉行一个中国政策，不会忘记中方在葡经济最困难时期给予的宝贵支持帮助。葡方坚定致力于深化葡中友好合作，期待同中方增进政治互信，密切经贸联系，加强双向投资，深化能源、金融、卫生、水利等方面合作，推动两国关系继续向前发展。中国在国际事务中发挥着至关重要作用，葡方赞同习近平主席提出的全球治理倡议蕴含的重要理念，愿共同维护多边主义，乐见中方为完善全球经济治理体系作出更大贡献。中国是欧洲不可替代的合作伙伴，葡方愿为推动欧中关系健康稳定发展发挥积极作用。

王毅参加会见。

# 习近平就朝鲜国庆77周年向朝鲜最高领导人金正恩致贺电

新华社北京9月9日电 9月9日，中共中央总书记、国家主席习近平就朝鲜国庆77周年向朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩致贺电。

习近平指出，77年来，朝鲜劳动党团结带领朝鲜人民不懈奋进，推动朝鲜社会主义各项事业发展。近年来，在以总书记同志为首的朝鲜劳动党领导下，朝

鲜人民为圆满完成朝鲜劳动党八大提出的目标任务奋力拼搏，取得很多可喜成就。相信朝鲜人民一定能够以昂扬的精神和卓越的成绩迎接朝鲜劳动党九大的召开，开启朝鲜式社会主义建设事业的新篇章。

习近平强调，中朝两国是山水相连的传统友好邻邦。维护好、巩固好、发展好中朝关系始终是中国党

和政府坚定不移的战略方针。日前总书记同志来华出席中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动，我同你再次会晤，共同规划了两党两国关系发展蓝图。中方愿同朝方加强战略沟通，密切交往合作，携手推进中朝友好和两国社会主义事业，为地区乃至世界的和平与发展作出更大贡献。

# 湖北省党政代表团来藏考察并座谈

王君正王忠林讲话 嘎玛泽登出席



9月7日至9日，湖北省党政代表团来藏考察。8日下午，西藏·湖北工作座谈会在拉萨举行。这是座谈会现场。

本报记者 旦增西旦 摄

9月7日至9日，湖北省党政代表团来藏考察。这是在藏期间，湖北省党政代表团参观清政府驻藏大臣衙门旧址陈列馆。

本报记者 旦增西旦 摄

本报拉萨9月9日讯(记者 张黎黎 张尚华)9月7日至9日，湖北省党政代表团来藏考察。8日下午，西藏·湖北工作座谈会在拉萨举行，西藏自治区党委书记王君正主持会议并讲话，湖北省委书记、省人大常委会主任王忠林出席会议并讲话。

西藏自治区党委副书记、自治区主席嘎玛泽登，湖北省委常委、常务副省长张文兵分别介绍两省区经济社会发展情况。

王君正代表自治区党委、政府对湖北省党政代表团来藏考察表示欢迎。他说，习近平总书记作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席率

年庆祝活动，听取自治区党委和政府工作汇报并发表重要讲话，为西藏工作指明了前进方向、提供了根本遵循。在全区上下认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神的关键时刻，湖北省党政代表团来藏考察，充分体现了湖北省委、省政府贯彻落实习近平总书记重要讲话精神的政治自觉思想自觉行动自觉。湖北作为长江经济带发展的核心区、中部崛起的重要战略支点，近年来坚定坚决贯彻落实习近平总书记关于湖北工作的重要指示精神，经济社会发展活力迸发、日新月异，我们为湖北经济社会发展取得的成绩感到自豪和高兴。我们要学习湖北胸怀“国之大者”、坚决

落实国家重大战略的政治担当，坚持创新驱动、加快推动经济高质量发展的方法路径，全面深化改革、积极推动高水平对外开放的经验智慧，实干争先、改革创新的精神品质。

王君正指出，西藏是重要的国家安全屏障、生态安全屏障和清洁能源基地，在党和国家工作大局中具有十分重要的战略地位。党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，西藏各项事业取得了全方位进步、历史性成就，创造了“短短几十年、跨越上千年”的人间奇迹。把维护稳定作为第一位的工作任务，推动宗教事务治理法治化，着力巩固团结稳定的政治和社会局面；经济高

质量发展保持良好势头，经济发展的活力与后劲不断增强，各族群众的获得感幸福感安全感不断提升；坚持生态优先、保护第一，严格落实青藏高原生态保护法，促进经济发展与生态环保协调统一；持之以恒做好强边工作，边防巩固、边境安全的基础更加坚实。西藏的发展进步充分证明了习近平总书记关于西藏工作的重要指示符合西藏实际，充分证明了新时代党的治藏方略英明正确，充分证明了社会主义制度的优越性和祖国大家庭的温暖，也离不开包括湖北在内的全国人民的大力支持。藏鄂情谊深，同志加兄弟。

(下转第三版)

庆祝西藏自治区成立60周年宣传标语

完整准确全面贯彻新发展理念，推动西藏高质量发展

## 民生需求就是产业机遇

经济日报记者 代玲

济增长点，就藏在人民对美好生活的

需求中。

民生需求为何能转化为产业机

遇？根本在于，民生需求是最真实、最迫切的市场信号。大众在生活中遇到的“不便利”“不舒服”“不满意”，指出了供给侧的短板和空白，标识出市场

中找到了产业发展机遇。

酥油茶炊具曾是个难题。普通炊

具无法适应低压环境，往往面临“煮不熟、耗能高”的困境。这一民生需求的

解决，催生出一个特色产业——高

原炊具的研发与制造。无独有偶，随

着高原旅游兴起和人们健康意识提升，

高原制氧设备从特殊需求走向

大众市场，吸引众多企业布局，形

成了一条崭新的产业链。这些生动案

例揭示了一个深刻规律——新的经

济新动能。

今年的《政府工作报告》提出“投

资于人”，明确要推动更多资金资源服务

于民生。

(下转第四版)

## 西藏产品亮相第二十五届中国国际投资贸易洽谈会

本报厦门9月9日电(记者 耿锐仙

洛桑)8日，以“携手中国投资未来”为年

度主题的第二十五届中国国际投资贸易洽

谈会(以下简称“投洽会”)在福建厦门国际会展中心开幕。西藏组团参会，集中展示了青稞制品、贝母、藏香、虫草、红酒、核桃油等高原特色产品。

“西藏馆的展品以高原有机和原生

态产品为主，非常符合现代人对健康养

生和绿色生活的追求，给我留下了深刻

的印象。”前来参观的采芝郎供应链(海

南)总经理王建坡认为，西藏与海南之

间的合作潜力巨大，希望把西藏的好产

品引进海南，实现资源共享、市场共贏。

据了解，本届投洽会，西藏以“政府

团+招商团”方式参会参展，旨在充分利

用这一平台，宣传推介西藏的区位优

势、独特资源、优良投资环境以及发展

机遇，推动我区双向投资提质增效，吸

引更多优质企业来藏投资兴业，为西藏

高水平对外开放注入新动力。